

# 传承戍边英雄气 忠诚丹心映军旗

## ——来自武警内蒙古总队阿拉善支队额济纳中队的报道

但闻古道驼铃声,黄沙尽处西风冷。他们坚守在大漠戈壁中,卫国戍边,矢志忠诚,扎根被戏称为“三到头”的阿拉善盟额济纳旗,守护着内蒙古自治区的“西部第一哨”。笔者拨开乍然吹起的风沙,踏上通往大漠深处的古道,探寻这队满载艰辛奋斗与耀眼荣誉的武警官兵,寻找一个有关信仰的故事……



### 强军本领我当先

5月下旬,额济纳旗赛驼场硝烟弥漫,阿拉善盟“猎鹰—2018”反恐实战演习全面打响,这是G7京新大通道贯通后组织的首次反恐演习,参加演习的武警额济纳中队官兵在近似实战的环境中检验打赢本领,迅速出击,封控环疆环边要道,在恐怖分子劫持人质逃入火车站谈判无果的情况下,通过精准侦察、立体突击、排除爆炸物,以迅雷不及掩耳之势歼灭了恐怖分子,解救了人质,以过硬的能力素质赢得了驻地党委政府和人民群众的高度赞誉,被驻地党委政府誉为让党和人民放心的“内蒙古西部第一哨”。

实战实训,训战一致,部队打赢能力才能越来越强,方不负“内蒙古西部第一哨”的美誉,此次演习的获赞,并不是一次取巧的进步,而是额济纳中队数次分析环境,研究战术以及频繁特训的成果。自2017年7月京新大通道全线贯通后,额济纳中队针对官兵“实战历练少”“反恐经验缺”的实际情况,按照“一句活命令加补充指示”流程,认真研究分析了反恐形势变化特点,突出兵力配置、战法运用、指挥协同、综合保障等重点,将现有的装备进行模块化定岗定位,逐位置研究力量运用,逐人规范编携配装,修订了3类19种战备方案,加强“防冲闯、防破坏、防端窝”和“反袭击、反爆炸、反劫持”专项训练,确保中队始终做到“两个不欠,一个保持”。为保证训练最大限度地与实战对接,中队组织官兵,全副武装,在沙漠里练五公里,在戈壁滩上练搏击,在红柳丛中练搜捕,在风雪地里练潜伏,在沙尘暴中练瞄准,一招一式都向实战对表、向打赢聚焦。同时,他们把大沙漠、戈壁滩、胡杨林、红柳丛等驻地主要地貌和环境特征“搬到”中队,作为战术场,定期开展模拟对抗演练,全程加大训练强度,设置多变敌情,让每名官兵都把亮剑的本领训足,把打赢的真功练硬。在不断的实践训练中,针对每种环境特点,他们摸索出了一套“沙漠追击一公里,戈壁一枪要毙敌,胡杨树多变换,红柳丛中靠协同”的实用战术,才得以在实战演练中一鸣惊人。

武警部队的训练强度众所周知,保国安民重任在肩,只有多一分能力,才能少一分无助,但相对于其他武警部队的作训而言,额济纳中队要克服的不只是训练中的汗水和艰难,驻地地理位置的特殊性,才是中队官兵难以言喻的“苦疙瘩”。

### 艰难困苦我能担

额济纳旗位于中蒙交界的内蒙古西北边陲,被我国第三大沙漠巴丹吉林沙漠覆盖,这里的年均降水量仅仅37毫米,夏季地表温度高达70℃,冬季气温低至零下40℃,7.8级以上大风天数达到107天,额济纳中队的官兵笑称:“我们这个地方,一年刮两

次风,每次只刮六个月”。而就是这样一个曾被联合国教科文组织列为“不适合人类生存地区”的“不毛之地”,孕育着一片奇异的植物、一种坚强的动物和一只铁打的武警战士。

胡杨是举世闻名的传奇植物,生而千年不倒,倒而千年不死、死而千年不朽的精神流传甚广;骆驼声声不紧不慢地响起,骆驼一步一蹄,自大漠起,到大漠止,缓慢且坚定,沉重而审慎;而驻扎在大漠上59年的武警队伍,像胡杨般傲然坚韧,又像骆驼般脚踏实地,59年间,他们熬过了风霜雪雨,挺过了酷热严寒,扛起了这片范围11.5平方公里土地上的执勤处突、反恐维稳、抢险救援等等重任,出色地完成了数次枯燥艰险的任务。一个仅有40名战士的中队,先后荣立集体一等功1次、二等功1次、三等功3次,被武警部队表彰为“基层建设标兵中队”和“十大红旗团支部标兵”;中队党支部被武警部队表彰为“先进基层党组织”,连续13年被总队表彰为“基层建设标兵中队”,连续27年实现“三无”,涌现出第十六届“中国武警十大忠诚卫士”、全军“优秀基层中队(连)士官”、全国“五四”青年奖章获得者王慧成等先进典型。极端天气的环境下,泛白枯燥的生活中,战士们未忘初心,砥砺前行。数年间,他们把大沙漠、戈壁滩、胡杨林、红柳丛等驻地主要地貌和环境特征“搬到”中队,作为战术场,定期开展模拟对抗演练,全程加大训练强度,设置多变敌情,让每名官兵都把亮剑的本领训足,把打赢的真功练硬。在不断的实践训练中,针对每种环境特点,他们摸索出了一套“沙漠追击一公里,戈壁一枪要毙敌,胡杨树多变换,红柳丛中靠协同”的实用战术,才得以在实战演练中一鸣惊人。

### 军中情义我心知

入伍七年有余的老兵何耀武如今已是三期士官,一班之长,他带的新兵也已经换了几批,是新兵眼中的“榜样力量”。可是这个优秀老兵,初至中队时,也曾被环境残酷打击而病倒。

何耀武来自甘肃省华亭县一个叫南阳洼村的小山村,出身贫寒,自幼体弱的他,怀揣的参军报国理想,可心中的激情在到达额济纳旗时瞬间凉了許多,迎接他的,不只是面容沧桑的老兵,还有经常光顾这里的沙尘暴。看着荒凉的大漠,顶着炎炎烈日,一腔热血在这艰苦的环境中被消磨殆尽,何耀武心生退意,训练无精打采,一有机会就“压床板”。意志的消沉加上恶劣环境的“摧残”,何耀武终于病倒了。

带着叹息从梦中醒来,何耀武被眼前的一幕吓了一跳,一张张历经风吹日晒的脸挤在一起,围坐在他身边,“小何啊,你醒啦?快起来吃碗面补充点能量,黑黑黑。”“好点没有啊,还难受不?”“被春风化雨般的温暖包围,何耀武湿了眼底。中队长王慧成来看他,平淡幽默地讲述了自己初入伍的故事,讲

曾经“醍醐灌顶”后的坚定,原来,中队长曾和自己一样,曾被眼前的困苦压倒,如今,这个曾经皮肤白皙的本科毕业生已经被晒得黝黑,在此扎下了根。何耀武说:“士为知己者死,大家对我这么好,中队长推心置腹地宽慰我,我如果再不争气,就对不起中队了!”

大家都发现,何耀武变了,他迅速地进入了角色,一次从前的畏惧恐慌,迷茫怀疑,变得英勇无畏起来。虽瘦弱,俯卧撑只能做10个,引体向上和杠铃臂屈伸完成4个都很勉强,但何耀武坚信“勤能补拙是良训”,他每天给自己“加训”,除了完成规定的训练任务外,还自觉完成100个俯卧撑、100个负重下蹲、100个仰卧起坐,每天跑一次五公里,不完成目标不休息。新兵结业考核时,何耀武的成绩都在良好以上,并获得了嘉奖,业余时间,他还学习了计算机、三级网知识,通过了计算机四级职业技能鉴定,顺利成为中队的网络维护员。他说:“中队有爱,有兄弟情义,我收获了太多温暖,一定要报答中队,要用浑身解数为中队的建设出一份力。”这个坚守了七年的老兵,用自己的实际行动,诠释了一名新时代武警战士的铮铮誓言。

从陕西入伍的农村籍战士何崇杉,参加新兵训练时,成绩样样突出,是新战士中的佼佼者,还担任了文艺骨干。可刚到中队后不久,就开始泡上了病号,还吵着闹着要回家。中队指导员康良决定找他聊聊,还没等康良开口,小何就说:“这里条件这么差,家里又缺劳动力,2年后还得回家种地,还不如早点回家帮家里做点事。”康良没有急于批评小何的消极思想,而是耐心给他讲起了中队先进典型的成长经历和驻地一代代航天人默默无闻、甘于吃苦、乐于奉献的事迹,引导他立足岗位,锻炼成才。小何深受触动,也看到了自身存在的差距和不足。当康良了解到小何父亲常年重病卧床、基本没有收入、家庭十分困难的情况下,他一方面与支队联系,请求支队与当地政府联系,给予一定的困难补助,另一方面在小何不知情的情况下,组织中队官兵将2400余元捐款寄回了小何家。

一周后,小何的父亲专门托人给他打电话:“你爹说你当兵不容易,还寄钱干啥,乡里给家里发放了救济补助,家里的事就不要过多操心了,今后要在部队好好干,一定要对得起部队的领导和战友们。”“班务会上,小何主动进行自我批评,“我工作这么差,大家都不嫌弃我,还全力帮助我,我说啥也不能再压床板了。”此后,小何摸爬滚打不叫苦,苦活脏活抢着干,当年就被评为优秀士兵,年底,还当上了副班长。

驻守在额济纳旗这个“生命禁区”里的武警中队,身处西北边陲的中蒙边境,常年与胡杨为伴,远离上级机关,指导帮建不便,却依然自强不息,时时处处走在前列,即使身处风沙肆虐的大漠戈壁和水、电、路“三到头”的困苦环境中,中队依然迎难而上、艰苦创业,继承了优秀的传统,续写着崭新的辉

煌篇章。这样的过硬素质,并不是与生俱来,这个大漠深处的小中队,究竟有何种魔力,能够培养出如此坚定的强军之魂?

### 红色精神我传承

一个国家的基因决定国家的精神文化,一个民族的基因决定民族的民风民俗,而一个仅仅四十余人的武警中队,其钢铁军魂凭靠的,就是延续至今的红色基因。

“树高千尺有根,水流万里有源。”1949年11月,中国人民解放军额济纳自治区保安大队组建,一部包含中队起源、重组、发展以及重大历史事件的完整队史就此诞生,这也成为中队开展主题教育的重要依据。在中队扎根10年的老兵崔达谈起红色基因,激动地语音铿锵:“中队有红色基因,我们都是红色传人,我们一定要把老一辈革命家和一代代官兵卫国戍边的红色的基因融入血脉、融入实践、发扬光大。”

意志坚定源于红色基因的血脉传承,也源于矢志不渝的对党忠诚。长期以来,中队始终把对党忠诚作为每名官兵最亮丽的政治底色来锤炼,最纯正的红色基因来传承。从2009年搬迁新营区至今,中队已经连续9年开展“红色基因代代传”工程,干部带头学传统、爱传统,全体官兵大力发扬传统,每逢“七一”“八一”“十一”,都邀请驻地模典型到中队给官兵们“传经送宝”,讲革命传统,讲战斗历程,讲红色故事,组织官兵到博物馆开展红色教育,重温军人誓词、入党誓词,凝聚军心士气,激发报国之心。

长期以来,额济纳中队官兵坚持把“不忘初心、牢记使命”的铮铮誓言植于灵魂深处,先后“四修”队魂,激励官兵忠诚坚守,接力奋斗,形成了“位置越偏僻看齐,环境越苦越奉献,荣誉越多越创先”的“三越”精神和“忠实、踏实、朴实、务实”的“四实”作风。无论时代、环境如何变换,中队官兵“忠诚、坚守、奉献”的初心始终没有变,并将其视为生命、代代相传,永不褪色。

2018年4月,武警额济纳中队被武警部队确定为4个先进典型中队之一,全体官兵群情激昂,兴奋不已,在铺满荣誉的道路上,只有不断前进,不断增强自身,才能无愧于前辈,无愧于荣誉,无愧于深驻精神世界的红色基因。“中队队魂是一茬茬官兵精神意志的传承,是血与汗的凝聚,有着强大的精神感召力,无时无刻都引领和激励着我们扎根大漠奉献青春、矢志强军担当重任。”2017年入伍的列兵祝云说。

黄沙漫漫,一抹军绿在哨岗,旌旗猎猎,万丈豪情四海扬。武警额济纳中队,一颗戈壁上的耀眼明珠,一株千年不倒的胡杨!

(王雅妮)